



# LA DEFENSA

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche. . . . . 0'50 ptas. al mes  
Fuera. . . . . 2'00 . trimestre  
Número suelto 10 céntimos

Anuncios a precios convencionales  
Toda la correspondencia al Administrador  
No se devuelven los originales

**PERIODICO TRADICIONALISTA**  
**Aparece los domingos**  
Redacción y Administración; Corredera, 15

## Sánchez Guerra y Primo de Rivera

Sabemos que se ha comentado mucho el suelto que nosotros publicábamos en nuestro número anterior, bajo el título de «Rumor interesante».

Bien sabido es, y ninguna noticia tenemos nosotros en contrario, que los conservadores, en general, reconocen por jefe al ilustre ex-presidente del Consejo, Sr. Sánchez Guerra.

Y hasta qué punto pudiera tener fundamento el rumor de que nosotros

los hacíamos eco, ante la insistencia de una noticia que presentaba como un hecho, más que probable, según para fecha próxima, el advenimiento *en bloque* de la fracción conservadora de esta comarca, vamos a

erlo por la declaración política de Sánchez Guerra, y la oportuna réplica del insigne general que al presente rige los destinos de la Nación,

presidente del Directorio, Primo de Rivera.

El primero, al parecer deseoso de guardar al Conde de Romanones, impone su silencio, «él sabrá por qué» como dice el general) para decir,

entre otras cosas, más o menos anónimas, lo siguiente: «Monárquico de toda mi vida y dispuesto a morir monárquico, quiero decir que no he sido, ni soy, ni quiero, ni puedo, ni desear ser monárquico de la Monarquía absoluta».

Donosa declaración la de un liberal-conservador recalcitrante, a quien todo el mundo conoce por sus concomitancias izquierdistas, y a quien nadie le pedía en los actuales momentos declaración alguna.

Luego añade: «No son estas palabras anuncio de una acción, ni siquiera comienzo de una propaganda». ¡Pues aún nos lo explicamos menos!

«No es tampoco que abandone la vida pública». No lo jure el señor Sánchez Guerra, que, dado su *temperamento*, le creemos. Ahora, lo que pudiera ocurrir es que, no por su voluntad, sino contra sus deseos, se viera precisado a seguir retirado de la vida pública, que tal supondría el no volver a ser Jefe del Gobierno.

Y haciendo suyas unas palabras de Victor Hugo (¡vaya derechista!), exclama: «Yo no debo ser ministro del Rey; ni en estas circunstancias y condiciones, gobernante de España...» «Y no lo seré», termina diciendo, de cuyas palabras conviene que ciertos elementos tomen buena nota.

Y he aquí lo que el dignísimo presidente del Directorio contesta:

«En momento elegido por el señor

Sánchez Guerra, él sabrá por qué, ha sentido el deseo insistente de hacer pública la declaración política que precede.

«Dejar entrever que vivimos en régimen de Monarquía absoluta es completamente arbitrario, pues el Rey no da un paso, no toma una determinación o iniciativa que no refrenden sus actuales consejeros.

«Lo que no ha absuelto ni absuelve el pueblo español, y de ahí nuestra fuerza en la opinión pública, es el viejo sistema político de caciquismo, de pérdida de tiempo y fomento de pasiones e intereses, no siempre legítimos, en el Parlamento; de claudicaciones ante los enemigos de la fe, de la Monarquía y del orden; de clientelas de los políticos instaladas en los Tribunales (males de que aún no estamos libres del todo); de desadministración municipal y provincial, que tenían en franca y muchas veces fraudulenta quiebra a los Ayuntamientos y Diputaciones; de indisciplina social, de titubeos e incertidumbres en Marruecos...»

«No quisiéramos dar al comentario más extensión que a su origen, pero no podemos dejar de señalar como responsables de todo esto a los políticos y más a los jefes de los partidos y Gobiernos, y más a los que, pensando y sintiendo de otro modo, no tuvieron decisión para modificar el rumbo fatal de la política española. Y por eso hoy España, sin

negar capacidades y moralidades personales selectas a algunos, sabe que los que las reunían eran, no obstante, calamidades públicas, y ve con indiferencia su ostracismo o sus agitaciones; segura de que sólo con una completa renovación en las personas podrá salvarse. No vale, pues, atri-

buir a quien ayer como hoy cumplió y cumple su deber y aun estimula el ajeno, la causa de que dejen de actuar hombres a quienes España entera, salvo sus clientelas y camarillas, pone un veto definitivo para que vuelvan a gobernar.»

Después de estas terminantes de-

claraciones del general Primo de Rivera, ¿habrá quien sueñe en el retorno del pasado, ni en gobernar sin haber antes hecho pública adjuración de sus errores políticos?

Nosotros, recordando la expresión del ilustre jefe de los conservadores, ni queremos, ni podemos, ni debemos creerlo.

## Término para Santa Pola

Instancia dirigida al Excmo. Sr. General Presidente del Directorio Militar, por el cronista de esta Ciudad, Pedro Ibarra Ruiz, entregada a la mano del Sr. Ministro de la Jornada regia, general Ruiz del Portal, a su paso por esta Ciudad, en la tarde del 4 de Abril, acompañando a S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

EXCMO. SEÑOR:

Propicio y oportuno el actual momento para que pueda ser oída imparcialmente la voz de la Historia por boca del más humilde de los hijos de Elche, la voz de la noble y antigua ciudad que una vez más tiene el alto honor de recibir en su seno a S. M. el Rey (q. D. g.) y al representante de su gobierno, no puede por menos que aprovecharle, presentando ante V. E. el adjunto *Informe Jurídico*, cuya síntesis viene a demostrar la inmemorial posesión que Elche ha tenido sobre esta costa, sobre sus vecinos y pobladores, sobre Santa Pola, en una palabra.

Planteada, años ha, la delimitación de término municipal para Santa Pola, cuestión de difícil solución por naturales codicias de los hombres, parece al cronista de la ciudad de Elche, que tiene el honor de dirigiros el presente escrito, que es llegado el oportuno momento histórico para dirimir aquella cuestión, favoreciendo a las dos poblaciones: a Elche que recibiría un impulso grandioso en su vida industrial: y a Santa Pola, que lánguida sufre resignada y con síntomas de mortal pasividad, porque recibiendo en su puerto la vida de que hoy carece, puerto que Elche,

con mejores probabilidades, podría construir y fomentar, renaciendo, cual Fénix, de su pasado ilustre su antiguo puerto illicitano, tornaría a ser con el tiempo, un emporio comercial activísimo, tan luego la realización del ferrocarril de Novelda ya concedido, uniera a Elche directamente con las líneas centro-españolas.

Santa Pola, pueblo de pescadores, no remonta su vuelo porque vive aislada de todo comercio terrestre y marítimo. Santa Pola, jamás será población terrestre, tenga o no término territorial. Sus hijos no son agricultores. Hijos del mar, al mar se inclinan. No son industriales, ni industriosos siquiera. No viven de las comunicaciones terrestres: y de las marítimas no han sabido ni podido aprovecharse, en cien años que ocupan aquella hermosa y fecunda bahía. «*Tal vez sea Santa Pola, dice uno de sus hijos, uno de los pueblos más fecundos de la región...*», y sin embargo Santa Pola no puede vivir. De hace muchos años, muchísimos, que «*se impuso la emigración y nuestros hermanos invadieron las Américas, Argelia, Marruecos, Andalucía...* Sus hijos poderosos la amaron poco porque nada han hecho por ella y por eso sigue este pueblo virgen y olvidado, sin explotar su benigno clima. (1)

Y Santa Pola acude una vez más a Elche para que le dé lo que según ellos Elche les puede dar, lo que ellos creen, bondadosos, que a Elche le sobra: un pedazo de término improductivo, cuando Elche lo que debiera dar a su anémica hija, es lo que dió otras veces, su sangre y su dinero. Su sangre, con sus hijos industriosos que rápidamente acrecentaría aquel poblado: su dinero, que transformaría el villorrio de

(1) Con estas palabras levanta su voz en la pequeña villa en demanda de protección, de auxilio beneficioso, un buen patriota santapolense, desde «*La Voz*», de Madrid, en carta que suscribe D. José Aldeguer.

LA DEFENSA

pescadores, en un emporio comercial marítimo de primer orden.

Y Santa Pola, que acude una vez más a Elche por conducto de la Superioridad, buscando, lo que no debiera, la presión oficial, elocuentemente manifiesta en oficio que dirige el Excmo. Sr. General Gobernador civil de la provincia a nuestro Alcalde, donde se expone, *«toda vez que poseyendo Elche un extenso término municipal y careciendo en cambio el primero de lo más indispensable, cree justo, y equitativo, la dignísima autoridad que me permito trasladar, el que pueda accederse al deseo natural del pueblo de Santa Pola, claro está que sin perjudicar tampoco los intereses de Elche y con miras altruistas.»*

Es decir, que el fatal resultado que a la población de Santa Pola reporta la censurable conducta, si cabe, de sus poderosos hijos, que la amaron poco: la constante emigración de sus laboriosos habitantes, y el creciente desarrollo que de año en año viene observándose en los pueblos costeros, nuestros comprovincianos, creen los santapolenses retraídos, los pobres de espíritu que no pueden emigrar, los apegados a la costra de su sierra improductiva, de sus abandonadas marismas, que serían redimidos con la concesión altruista de un trozo de diez o doce mil tahullas de tierra que nada producirían a Elche y en cambio beneficiarían a Santa Pola. Las tierras improductivas de por sí, improductivas son siempre a menos que un intenso cultivo no las transforme. Los beneficios que de ellas pudieran obtenerse estableciendo

grandes industrias, no puede la pequeña villa establecerlas: habrían de venir gentes *extrañas* en su ayuda y explotación: y por eso y para eso, ya está Elche que es su indiscutible dueño y señor.

Sea, pues, Elche, Excmo. Señor, el que realice la magna obra de resurgir a Santa Pola, si está en lo posible. Sea Elche el que torne a ser dueño de su costa marítima, y al que con mayor derecho que a otro alguno, no se le debe ni puede desposeer de su contacto con el mar, si no por hoy, por el día de mañana. Sea Elche el que extienda sobre la durmiente Santa Pola, su poderosa ayuda industrial, y el que fomentando su puerto, alcance en los actuales tiempos, grandes sin duda en la Historia de nuestra amada patria, de esta España que renace a impulsos de una nueva savia como le infunde el gobierno que tan dignamente preside V. S. y que con general aplauso rige sus actuales destinos, el que marque una hora feliz para nuestra hermana Santa Pola, cortando sus mortales angustias, y para Elche, un ideal de progreso que le transformaría en breves años, en una población de primer orden.

Recibid, Señor los respetos que de todo corazón os ofrece el humilde cronista que tiene el alto honor de dirigiros el presente escrito.

Elche 4 Abril de 1925.

EXCMO. SEÑOR  
PEDRO IBARRA

Excmo. Señor Presidente del Directorio

Madrid.

# ESTÓMAGO E INTESTINOS

CURACIÓN RADICAL CON

## GASTROVANADINA

DR. COQUILLAT

— ELIXIR —

(Fórmula ácida)

Cura la falta de acidez (hipoclorhidria), vómitos, diarreas y fermentaciones anormales.

FRASCO, 4 PESETAS

— POLVO —

(Fórmula alcalina)

Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria), flatulencia, atonía, gástrica y estreñimiento.

Caja pequeña, 2 pias. Grande, 3'50

DEPÓSITOS: Pérez Martín y Compañía, Martín y Durán, y Francisco Casas, Madrid.—Casa Segala, Barcelona

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS

Gran Pensión "LEVANTE"  
y CAFÉ BAR

Antonio Pomares

Cómodas habitaciones

Esmerado servicio

Pensión completa

Paseo Estación, 18 :: ALCÁZAR DE S. JUAN

(Ciudad-Real)

LA DEFENSA

**¡Deja los muertos!**

Con este mismo título publica nuestro estimado colega de Madrid, «El Debate», un atinado suelto, que, por venir a corroborar lo que más arriba nosotros decimos, tenemos el gusto de publicarlo íntegro:

Dice así:

El señor Sánchez Guerra, ignoramos por qué ni para qué, ha publicado una nota, «fijando su actitud política». En las circunstancias presentes, menos que nunca, quisiéramos molestar al señor Sánchez Guerra. Pero es inevitable decir algo del sistema, de las normas, del espíritu de que es muestra acabadísima aquella nota.

¿Qué dice el inesperado documento? Nada que a nadie importe; nada que en estos tiempos sea materia de comentario o de preocupación para las gentes. No se habla en él de cuestión alguna objetiva. Ni de las elecciones alemanas, francesas o belgas; ni de la agitación comunista; ni de la acción internacional en Marruecos, si a los asuntos exteriores se mira. Ni de la crisis económica; ni de la sequía; ni del futuro presupuesto; ni de ferrocarriles; ni de obras públicas; ni de cosa alguna, en fin, de cuantas interesan a los españoles, dentro de casa.

¿Pues de qué entonces habla el señor Sánchez Guerra? De sí mismo; de su «actitud»; de su constitucionalismo; de su irresponsabilidad por cuanto ocurre actualmente; de cosas que todos sabemos, declaradas ya entre la general indiferencia.

¿Cuándo va a acabar esto? España entera está harta de política personal; de la «nota», de la «actitud»,



Lejía Líquida "LA MUNDIAL"

Marca registrada con el número 56563

La más famosa de las lejías.  
De incomparable poder blanqueante.  
La única legía presentada al comercio completamente esterilizada y cristalina como la mejor agua destilada.  
De resultados maravillosos para el colado en frío de la ropa blanca y de color, ya sea de hilo, algodón o lana y para la limpieza de maderas, suelos, cristales, vajillas de loza y porcelana, etc. etc.

PRIMERA MARCA ESPAÑOLA

Fabricante: Vicente Torres Serrano

ELCHE

DE VENTA: En droguerías y tiendas de ultramarinos.  
Precio de venta en Elche: PTAS. 0'50 BOTELLA, sin frasco

de la posición política» de don Fulano o don Perengano.

En el orden social, en el financiero, en el económico, en la vida española, en fin, íntegra y compleja, ¿encuentra el señor Sánchez Guerra temas acerca de los cuales discurrir como gobernante o como orientador de un pueblo? Si es así, diga en buen hora cuanto piensa; seguro no le irá a la mano la censura, que a otros políticos consintió discurrir públicamente sobre más escabrosos temas.

¿No tiene nada que decir a aquellos respetos? Pues siga en su nuevo oficio de «trapense voluntario». Porque, ¡la verdad!, cuando problemas hondísimos preocupan a España y al mundo entero, y no hay régimen político que no vacile o se agriete—harto lo dicen las crisis de Bélgica y de Prusia, planteadas hace más de un mes—, que el señor Sánchez Guerra rompa su obstinado silencio para decir a España entera que él no es absolutista sino mantenedor de un régimen caduco, que él,

como todos, falseó y corrompió, eso..., con todos los respetos debidos al señor Sánchez Guerra, pase los límites de lo tolerable.

Las mejoras públicas

Entre las muchas que se proyectan, continuando así la gran labor patriótica en Elche realizada desde la venida del Directorio, ha comenzado el alcantarillado de la parte oriental de la Glorieta, cuya vía va a convertirse, según noticias, en una especie de salón a la intemperie.

A continuación seguirá el afirmado de los andenes de este popular paseo, cuyo templete musical será modificado y enlucido.

Algo parecido se intenta hacer en la Plaza Mayor, para aumentar así nuestros paseos.

Y parece cosa descontada el comienzo del adoquinado en las calles que ya lo tienen concedido.

Pero la gran mejora va a ser la de la traída de las aguas, ya que se pretende, nada menos que, canalizar bien y por completo, desde las fuentes del término de Aspe hasta nuestra ciudad.

## ESPECTÁCULOS

**KURSAAL.** — Anoche empezó a proyectarse la interesante película titulada «El Infierno», sacada de «La Divina Comedia» del Dante.

Para mañana lunes «La Madrecita» **PLAZA DE TOROS.** — Hoy se inaugura la temporada, lidiándose 4 novillos toros, dos de ellos de muerte, siendo estoqueados por los valientes novilleros Manuel Mora y Juan Vercher.

La corrida empezará a las cinco en punto.

**LLORENTE.** — Para mañana se anuncia el *debut* de una importante Compañía dramática, que dirige el aplaudido actor, Sr. Santacana.

La obra inaugural será «El Idiota». **CORO CLAVÉ.** — La sección dramática de esta entidad cultural, prepara una velada artística, que tendrá lugar en el Kursaal el próximo domingo, representando «Gigantes y Cabezudos» y «La última copla».

## RELIGIOSAS

### En San José

Ayer tarde empezó el solemne y tradicional Novenario de S. Pascual, cuya función será todas las tardes a las seis y media.

La fiesta del glorioso Santo parece que será este año más solemne que en los anteriores, pues se dice que habrá velada musical y un hermoso castillo de fuegos artificiales.

Recordando tiempos mejores, todo es de esperar de la popular barriada del Llano de Santa Teresa.

### Ejercicio de las Flores

Se viene celebrando en las parroquias, según costumbre: en Santa María a las seis y media de la tarde, en el Salvador al anochecer y en San Juan, con solemne Misa, a las siete de la mañana.

### En el Asilo

En el día de hoy, festividad de la Virgen de los Desamparados, habrá gran fiesta en el Asilo de San José.

Aparte de la profesión de la Hermanita Sor Agueda de Santa Cristina, habrá por la mañana, a las nueve, solemne Misa cantada, con sermón a cargo del señor Cura de San Juan, Licdo. D. Antonio Soria.

Por la tarde, a las cinco, final de la novena a la celestial Patrona del Reino de Valencia.

## NOTICIAS

### Defunción

Después de prolongada dolencia, falleció en la mañana del último domingo, el que fué probo Notario de esta ciudad, D. Joaquín Botella, asistiendo a su entierro, por la tarde, una numerosa y escogida concurrencia.

A su hijo, nuestro estimado amigo, D. Ramón Botella Calvo, Secretario del Juzgado municipal, y a toda su distinguida y atribulada familia, acompañamos en su pesar profundo.

### Comida íntima

En la hermosa finca de D. Manuel Antón se celebró el viernes de la semana pasada un familiar banquete de despedida, en honor de D. Pablo Dreyfus, jefe de la sección comercial y representante de la importante Casa de su apellido, en la R. S. de Riegos de Levante.

La comida corrió a cargo de la *peña* de sus amigos del «Centro Industria», y el homenajeado aprovechó la ocasión para despedirse, por medio de ellos, de todos los de la ciudad.

El Sr. Dreyfus partió para París el mismo viernes.

### Nuevo colega

Correspondiendo al cariñoso saludo de «Juventud», nuevo semanario que apareció el último domingo, le enviamos nuestra sincera bienvenida, esperando que, por largos años, compartirá con nosotros la espinosa labor periodística, propugnando el bien de la ciudad querida.

### B. L. A.

Contra nuestra voluntad, no pudimos hasta hoy agradecer el amable saludo que por atento B. L. M. se dignó enviarnos el Sr. Alcalde, nuestro querido amigo y condiscípulo, D. Gabriel Ruiz, a quien reiteramos nuestra modesta cooperación en el dichoso y soñado porvenir de la patria chica.

### Convalecientes

El viernes regresó de Madrid el joven abogado, nuestro distinguido amigo, D. Juan Orts Román, acompañado de su esposa y padres.

El Sr. Orts Román, convaleciente de penosa dolencia, ha salido para el campo.

También en dicho día regresaron de Barcelona, el acaudalado industrial, D. Diego García Ferrández y su esposa, acompañando a su hijo Rafael, que acaba de padecer una grave pleuresía, de la que parece entrar en franca convalecencia.

Celebraremos el total restablecimiento de nuestros jóvenes amigos.



**Elixir**  
**CALLOL** que pronto le Fortalecerá

Medicamento Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina y Cirugía

Más de 9000 médicos nos han escrito que lo recatan con preferencia por los buenos resultados observados en ellos mismos y en sus familias

De sabor agradable y efecto rápido

El que lo prueba entusiasmado y agradecido lo propaga a sus amistades. - Precio ptas. 4.50

Cómpralo hoy mismo en cualquier farmacia

**BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO**

Capital: 30.000.000 de pesetas  
CASA CENTRAL: MADRID, Carrera de San Jerónimo, Telegramas y Telefonemas BANKINTER

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Carava, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lor, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fern, do, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bols  
AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas mundo, Seguros de cambios, Transferencias de fondos entre Sucursales etc., etc., Apertura de cuentas corrientes a la vista y plazos, abonando intereses según vencimiento.

Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 intereses.  
Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

**Siemens Schuckert** Industria eléctrica

Electromotores, Dinamos, Transformadores, Grupos electro-bombas, Lámparas Wotan  
Estudios y presupuestos sobre maquinaria y material eléctrico  
Representante en Alicante:

**José Tarí Navarro**

TRIUNFO, 2, ENTRESUELO

**BANCO VITALICIO DE ESPAÑA**

COMPAÑÍA ANÓNIMA DE SEGUROS :: BARCELONA

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias

Fondos de garantía en fin de 1922	79.258.536 pta
Seguros Vida vigentes en fin de 1922	226.035.789
Seguros pagados durante el año 1922	5.862.018
Capitales pagados desde su fundación	108.152.655

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.  
Representante en Elche: D. José Pascual Urbán.

**SE VENDEN** terrenos

para edificar, de una parcela situada entre los huertos de la Barrera y el Palmeral, a lindes de la Carretera de Alicante.

Razón: ANGEL, 17

**LA MADRILEÑA**

Tintorería y Quitamanchas a vapor  
— DE —  
**Navarro Hermanos**

Despacho y talleres: Calderón, 11 | ALICANTE  
Sucursal Central: San Isidro, 7

Sucursal en Cartagena: Duque, 16  
Casa de confianza en tintes, limpieza y desinfección de ropas. Lutos y trajes limpios en 24 horas.

Almacén de Semillas y Legumbres

**Francisco Brufal**

Pí y Margall, 8. ELCHE

Gran surtido en semillas forrajeras, de hortalizas, verduras y flores  
Las mejores variedades seleccionadas

VENTAS POR MAYOR Y MENOR